> 新闻速递

打洛口岸启用外国人

入境卡网上填报服务

平)记者从打洛出入境边防检查站获

悉,西双版纳傣族自治州打洛口岸于11

月20日启用外国人入境卡网上填报服

务,当天,共有134名入境人员通过入境

家移民管理局《关于实施支持扩大开放

服务高质量发展10项创新举措的公

告》,进一步优化通关流程、提升口岸通

关效率的具体实践,将为广大外籍旅客

道,人员往来密切,传统的纸质入境卡填

写方式耗时耗力,尤其在客流高峰期易

出现排队等候情况,新上线的网上填报

系统有效解决了这一难点。旅客在抵达

口岸前,可通过指定的官方平台或应用

程序,提前在线填写并提交入境所需个

人信息,极大提升了旅客的出行体验。新

启用的网络系统界面简洁明了,操作便

捷,支持多语言提示,旅客完成填报后,

生成相关信息凭证,在通关时向边检民

警出示,经核验无误后即可快速完成人

境手续。

打洛口岸作为中缅边境的重要通

提供更加便捷、高效的通关体验。

卡网上填报办理了入境手续。

本报讯(记者 戴振华 通讯员 杜颖

据悉,这一便民举措是贯彻落实国

优化营商环境 推动跨越发展

昆明市"高效办成一件事"改革接地气——

提升效能解难 服务群众升温

开餐馆办证不用再跑四五个部 门,新生儿出生证、户口、医保可线上 一次办好……近年来,昆明市持续推 进"高效办成一件事"改革,累计推出 市级重点事项114项,落地国家、省、 市相关重点事项共165项,总办件量 已突破254.6万件。政务服务从"能办" 向"好办、易办、智办"升级,成为春城 优化营商环境、提升群众获得感的重 要注脚。

开办餐馆的手续曾是不少经营者 的烦心事。在昆明市中心经营餐厅的李 云德先生回忆,10年前开第一家店时, 要跑市场监管、卫生、城管、消防等四五 个部门,前后耗时近一个月。而这次新 店开业,他在政务服务中心"高效办成 一件事"窗口一次性提交材料,5天就 拿到了所有许可证,就连户外招牌设置 许可也一并办妥。如今,在昆明开办餐 馆的关联事项被整合成"一件事",申请 材料从30份减至8份,办理时限从21 个工作日压缩至5个工作日。

新生儿父母也享受到改革带来的 便利,他们只需在线提交申请,就能一 次性办妥所有事项,实现从"奔波多个 部门"到"一次都不用跑"的转变。企业 办事同样便利:办理企业信息变更"一

从柑橘出口俄罗斯、朝鲜,到铝合 金光伏组件出口泰国,今年以来,"华

宁制造"走出去的步伐愈发快捷稳健。

这背后,是华宁县以"高效办成一件

事"为核心,持续深化"放管服"改革、

打造"为宁速办"营商环境品牌的生动

经理普锐说:"以前我们也把柑橘卖

到俄罗斯,但本质上只是供应商。在

相关部门的帮助下,我们自主打通出

口渠道,获得了更大市场。"效率提升

不仅体现在外贸领域。在华宁县政务

服务中心,云南天瑞祥能源物资有限

公司在市场监管窗口工作人员指导

下,仅用30分钟就完成全县首例企业

信息变更"一件事"办理,成为"为宁

有序、推进有力,华宁县注重顶层设计,

强化组织保障。一方面,精准制定《聚力

打诰"为宁谏办"营商品牌工作方案》

《"为宁速办"政务服务改革专项监督方

为确保"为宁速办"品牌建设科学

速办"的又一例证。

华宁云滇农业开发有限公司总

实践。

华宁县打造"为宁速办"营商品牌——

效率提速暖心

企业办事省心

件事",上午在窗口提交申请、下午就能 拿到新营业执照成为常态,银行账户、 税务登记、社保登记变更同步办妥。

在昆明市,"高效办成一件事"以 更接地气的方式落地。五华区优化"政 务+金融"协同服务机制,搭建企业与 金融机构对接平台;盘龙区探索"政务 外送"服务,将楼宇、商圈、社区打造为 前沿服务阵地;西山区组建"小西快 办"导办团,提供帮办代办服务;石林 彝族自治县圭山镇创新"农文旅+政 务服务"模式,推动政务服务与本地特 色文旅资源融合。这些基层创新让政 务服务更加有温度。

数字赋能则让办事更便捷。昆明 市依托全省政务服务平台,推动2733 个申请材料关联393类电子证照,重 点对居民身份证、营业执照等高频证 照共享复用,实现466个事项和场景 电子证照共享应用,企业和群众办事 免于提交实体证照。AI智慧政务数智 人"春晓"构建起覆盖治安、交管等7 大类180项政务服务的智能体系。昆 明市云上政务大厅实现事项办理远程 "面对面"、视频教办帮办,累计服务企 业和群众1221人次。

建立"一件事"跟踪督办体系。针

对跨部门、跨层级的审批事项,积极推

行并联审批、容缺受理等模式,大幅提

升审批效率。例如,公积金贷款购房

"一件事"办结时限压缩至5个工作

日,较市级要求提速64%;新生儿出生

"一件事"实现30分钟内办结;企业开

办、二手房转移登记及水电气联动过

户等均可在0.5个工作日内完成。构建

"三级闭环"督办体系。通过"牵头部门

日常督办、县督查室专项督办、县级领

导挂牌督办"的联动机制,形成"服务—

督办一反馈"的完整闭环,确保企业群

众的每一个合理诉求都能"事事有回

华宁县推出立体化、精准化的服务套

餐:"帮代办",配备专职帮办代办员,

为企业群众提供"一对一"的全流程

帮办,累计办理业务超5700件,有效

解决不会办等问题:"就近办"下沉,为

特殊群体提供上门服务,如为残疾人

办理补贴资格认定、参保变更等。"跨 域办"打破地域限制,公安、卫健等部

门大力推进"跨省通办",2025年以来

已办理相关业务万余件,有效消除了

将持续深化"高效办成一件事"改革,

创新服务模式、优化办事流程,进一步

打响"为宁速办"品牌,让企业和群众

华宁县相关负责人表示,下一步

为满足不同群体的多样化需求,

本报记者 张雁群

赤水河出境断面水质连续5年在Ⅱ类以上

本报讯(记者 胡晓蓉)"十四五" 以来,我省紧盯"截污、治水、固土、增 绿、搬迁、转型、共生、协同"8个核心 词,扛牢源头责任,赤水河出境断面水 质连续5年稳定保持在Ⅱ类以上,确 保"一江清水出云南"。

在省委、省政府高度重视和高位 统筹下,我省制定"十四五"赤水河流 域(云南段)保护治理和高质量发展规

了云贵川3省赤水河流域横向生态补 偿机制;制定并实施《云南省赤水河流 域保护条例》,3省共同发布关于加强 赤水河流域共同保护的决定;建立了 省市县乡村五级河长制;省级各部门 整合资源,加大对赤水河保护治理投 入的支持力度。

昭通市扎实开展赤水河流域矿

山植绿、岸线增绿、裸土披绿三大行 动。目前,赤水河流域鱼类资源从 2020年的36种增加到当前的43种。 赤水河流域竹产业基地达160万亩, 成为群众的"幸福不动产";避暑康 养、红色旅游等文旅产业加快发展, "红色扎西·赤水明珠"品牌效应不断 凸显,实现了生态美与百姓富的有机

科技助力程海湖水生态环境稳中向好

本报讯(记者 李铁成 通讯员 刘 皋) 近年来,永胜县围绕程海湖"水 质、水位、水体"三大核心问题,扎实推 进土著鱼繁育与增殖放流、水生态环 境综合治理、鱼草共养等多项科研保 护工作。在科技的有力支撑下,程海湖 水质持续改善,水位稳步回升,水生态 环境呈现稳中向好的发展态势。

2022年,云南省生态环境科学研 究院与永胜县政府联合成立程海高原 湖泊研究中心,统一负责程海湖的科 研监测与治理研究。在双方的协同推 进下,程海成功申报云南省科技厅重 点研发项目,并建成云南省野外科学

观测研究站,实现对程海生态环境的 长期、系统跟踪监测。

研究中心始终将打好污染防治 攻坚战作为生态保护的核心任务, 依托"人才+科技"双轮驱动,聚焦水 质提升、生态修复与污染源管控三 大关键领域,组建跨学科、多领域的 科研团队,围绕程海湖治理中的基 础科学问题与实际难点,开展持续 性跟踪研究与精准治理,不断提升

为维护湖泊生态平衡,永胜县启 动鱼草共养项目研究,为放流的土著 鱼营造自然产卵、繁殖与生长的栖息

保护成效。

环境。项目的持续推进,显著增强了程 海湖的自我修复能力,为维持水生态 平衡发挥了积极作用。

"随着研究的不断深入,我们得以 在程海湖重新观测到土著鱼类的踪 迹,部分土著物种种群也在逐步恢 复。"云南省生态环境科学研究院湖泊 中心副主任孔德平表示,在各方共同 努力下,程海湖的水位已有显著提升, 水质长期稳定在IV类,部分月份可达 Ⅲ类标准。展望未来,随着科研的深化 与各级部门的持续投入,程海水质有 望实现持续改善,并向稳定达到Ⅲ类 的目标迈进。

丽江玉龙雪山牦牛坪 索道改扩建项目开工

本报讯(记者 李铁成) 11月19日, 丽江玉龙雪山牦牛坪旅游索道改扩建项 目正式动工。

作为玉龙雪山景区的核心景点之 -,牦牛坪以其独特的高山草甸和震撼 的雪山视角,成为无数游客心向往之的 打卡地。现有的牦牛坪索道已安全运营 超过20年,累计接待游客近380万人次。 随着游客对舒适度、便捷性与体验感的 需求日益提升,原有设施已难以匹配景 区扩容提质的发展节奏,升级换代势在

作为云南省重大文旅项目,工程总 投资达5.32亿元,将建成现代化单线循 环脱挂式8人吊箱索道。索道线路总长 4140.5米,建成后单向每小时运量将大 幅提升至1900人,预计于2028年第一季 度正式投入运营。

丽江玉龙旅游股份有限公司负责人 表示,新索道将通过技术革新,力求在保 障高效运输的同时,最大限度减少对原 始生态的干扰,为游客提供更平稳、静谧 的观景体验。

防诈反诈主题活动 走进云南大学呈贡校区

本报讯(记者 张雁群) 近日,由云 南大学和呈贡区多部门联合主办的呈贡 区2025年"反诈护航青春·安全筑梦校 园"防诈反诈主题活动在云南大学呈贡 校区举行,200余名师生通过沉浸式体 验学习反诈知识,为青春成长筑牢安全

活动现场播放了《双辉联盟反诈说》 宣传视频,通过情景还原与民警解析,直 观展现了诈骗作案流程及危害,打破了 师生"诈骗离自己很远"的侥幸心理。随 后,昆明市公安局呈贡分局吴家营派出 所民警倪辉结合12年反诈一线经验,详 细讲解了高校常见诈骗类型、作案套路, 并分享了实用的防诈、识骗技巧以及遭 遇诈骗后的正确处理方式。互动环节通 过反诈知识问答、看图猜词游戏、自由提 问等方式让师生们从"知其然"到"知其 所以然"再到"知其如何防",进一步筑牢 校园反诈安全防线。

龙陵首次发现 濒危物种莲座玉凤花

本报讯(记者 李建国 通讯员 郁 云江)近日,保山市龙陵小黑山省级 自然保护区工作人员在开展野生植物 监测时,发现一种长相奇特的野花。经 云南省林业和草原科学院高级工程师 蒋宏鉴定,确定为兰科玉凤花属植物 莲座玉凤花。莲座玉凤花是濒危物种, 在龙陵县域为首次记录到(龙陵县新 记录物种),

莲座玉凤花在我国主要分布于云 南、广西、贵州等地,分布区域狭窄。其 被列入《中国高等植物受威胁物种名 录》濒危(EN)物种、《世界自然保护联 盟濒危物种红色名录》(IUCN)濒危 谷、草丛中。"经实地勘察,目前在发现

(EN)物种和《濒危野生动植物种国际 贸易公约》(CITES)附录Ⅱ,为受国际 贸易公约保护物种。

有关资料介绍,莲座玉凤花是多年 生草本植物。植株高可超过70厘米,叶 片呈线状披针形,先端急尖或渐尖,基 部收狭成抱茎的鞘。总状花序具10朵 至25朵疏生的花,花朵为绿色或绿白 色。唇瓣基部3深裂,侧裂片外侧具篦 齿状细裂。下垂的花距呈细圆筒状棒 形,末端尖锐或稍圆钝,比子房稍长。

莲座玉凤花在龙陵主要生长在干 热河谷区域的灌木疏林下或湿润的沟 地仅发现莲座玉凤花的野生居群分布 点2处,植株数量不足40株。这里自然 生态环境保存完整,其植株长势良好。" 参与此次野生植物监测的龙陵小黑山 省级自然保护区管护局工程师李飞说。

"莲座玉凤花在保护区的新发现, 既为龙陵兰科家族(兰科植物种类增 至213种)增添了新成员,又丰富了这 里的生物多样性本底资源。我们将继 续加大对该物种的野外监测和原生环 境的保护力度。"龙陵小黑山省级自然 保护区管护局工程师冯思勤说。 图为莲座玉凤花。

本报通讯员 郁云江 摄

案》,明确改革目标、路径、任务与监督 重点。另一方面,成立由县委、县政府主 要领导担任双组长的改革工作专班,高 位统筹协调,同步设立专项监督组,对 改革全过程进行靶向监督,确保各项 举措落地见效。目前,"为宁速办"综合 服务平台已上线运行,初步实现了"数

据多跑路,群众少跑腿"的目标。 聚焦企业群众办事过程中的堵 点、难点,华宁县大力推动流程再 造,着力压缩制度性交易成本和时

办事更舒心、更省心、更暖心。 本报记者 李苏榕

知识产权强省建设推动新质生产力发展 云南省市场监督管理局协办

云南跨境电商外贸数据 知识产权保护取得突破

本报讯(记者 喻劲猛 通讯员 姜华)近日,中国(云南)自由贸易 试验区红河片区率先取得中国一东 盟河口跨境电商外贸B2B、B2C出口 综合数据库《数据知识产权登记证 书》,标志着云南在跨境电商外贸 数据知识产权保护领域取得实质 性突破。

为深入贯彻落实中共中央、国务院 《知识产权强国建设纲要(2021—2035 年)》和《关于构建数据基础制度更好 发挥数据要素作用的意见》精神,以 知识产权"护航",做强做优做大数字 经济,增强经济发展新动能,中国(云 南)自由贸易试验区红河片区在实施 "知识产权保护体系建设工程"过程 中,积极探索、先行先试,加快推进数 据知识产权保护工作。红河哈尼族彝 族自治州市场监督管理局与自贸试 验区红河片区协同配合,邀请行业专 家进行专业指导和靠前服务,率先取 得"中国一东盟河口跨境电商外贸 B2B出口综合数据库"和"中国一东 盟河口跨境电商外贸B2C出口综合

数据库"数据知识产权登记证书。 该数据库系统整合了中国一东

盟河口跨境电商外贸B2B、B2C出口 的全流程数据,涵盖商品品类、交易 金额、客户信息等关键内容,具有显 著的商业价值和研究价值。相关数据 可为市场主体开展市场分析、精准营 销提供支撑,为政府部门制定产业政 策、优化监管服务提供决策参考。通 过数据知识产权登记,将有效保障数 据权益,防范数据非法获取、使用和 泄露,为跨境电商贸易高质量发展营 造安全、可信的数据环境。

下一步,红河州市场监督管理局与 自贸试验区红河片区将以此次数据知 识产权登记为契机,持续深化跨境电商 贸易数据知识产权保护、运用相关工 作,进一步健全制度体系,完善确权、 运用、维权等机制,切实维护数据知识 产权权利人的合法权益。大力推动跨 境电商贸易数据知识产权成果转化与 应用,支持企业依托数据资产开展技 术创新和商业模式创新,提升核心竞 争力。加强与国内外相关机构的交流 合作,积极借鉴先进经验,不断提升 数据知识产权治理能力和水平,助力 我省打造面向南亚东南亚的数据要素

红嘴鸥飞抵弥勒越冬

连日来,从遥远的西伯利亚跨越 数千公里迁徙到云南越冬的红嘴鸥到 弥勒市"安家"。在湖泉生态公园,当地 市民、游客被这些美丽可爱的小精灵 吸引,纷纷驻足拍照、投喂,人鸥亲密 互动,尽享冬日的惬意时光。

近年来,弥勒市全面落实河长 制、林长制,着力打好碧水蓝天净土 攻坚战,实行最严格的水资源管理制

昆明三家村水库水杉林-

解锁冬日浪漫

度,加强河湖库渠水环境综合治理, 持续开展辖区内水环境综合治理,加 强林地、草地、湿地和珍稀濒危特有 物种、古树名木保护,全市生态环境 持续向好。在湖泉生态公园,栖息鸟 类种群不断扩大,连年都有红嘴鸥到

本报记者 饶勇 通讯员 丁迪 摄影报道





冬日春城,暖阳如金。

在昆明市西山区棋盘山国家森林公园西侧,三家村水库的水杉林正迎来一年中最炽烈的色彩盛宴。火红的树 影倒映湖面,将一池碧水点染成流动的调色盘,恍若印象派大师挥洒于天地间的巨幅油画

无需远赴喀纳斯,人间仙境就在眼前。每年10月底,水杉悄然换装。12月中旬,青翠褪去,赤红登场,水杉林 与湛蓝天空、澄澈湖水交相辉映,绘就一幅独属于春城的冬日浪漫画卷。 本报记者 刘薇薇 摄